

# 六月六 具茨山上拜螺祖

本报讯(记者 张立)7月4日是农历六月初六,中华父母节暨恭拜黄帝螺祖仪式在具茨山后岭举行。

三月三,拜轩辕;六月六,拜螺祖。千百年来,黄帝故里新郑市一直保持着这样的风俗。2001年起,新郑市每年六月初六在具茨山后岭举办螺祖文化节,2018年螺祖文化节升格为中华父母节,至今活动已持续举办21年。

具茨山是中华人文始祖轩辕黄帝开创基业的重要起点,黄帝在这里修德振兵,创造文字,肇造文明。螺祖帮助黄帝平定天下、种桑养蚕、缁织织帛、衣裳教化。黄帝

与螺祖是中华民族的父母。如今的风后岭是具茨山国家森林公园,保留着始建于汉代的轩辕庙。

拜祖仪式由河南省孝文化促进会、河南省民间文艺家协会、河南省黄帝故里文化研究会、中共新郑市委宣传部主办,包括“诗诵父母”“拜祖仪式”两个篇章。诗诵父母主要歌颂:5000多年前,轩辕黄帝与螺祖在这片土地上相遇、相知、相合,孕育中华民族,开启华夏文明;今天,我们在此歌颂爱情、感恩父母、致敬先祖,唱响父母颂曲。拜祖仪式分为盛世礼炮、敬献花篮、净手香、恭读《拜黄帝螺祖文》、吟唱

《中华父母颂》、施行拜礼等六项议程。21响礼炮响彻具茨山,嘉宾们神情庄重,向黄帝螺祖献花敬香。

在民间流传千年的黄帝传说中,黄帝与螺祖于农历六月初六,行拜“天、地、日、月、山、河、父母及夫妻对拜”八拜礼成亲。在具茨山主峰后岭上,有黄帝与螺祖月下相会、六月六八拜成婚的鸳鸯台。至今仍屹立于迎日峰东侧,见证着轩辕黄帝和螺祖美丽的爱情。

家和万事兴,父母是家庭的支柱。河南省孝文化促进会有关负责人表示,现代人生活节奏快、压力大、烦恼多,家庭

问题日益凸显。党的十八大以来,中华优秀传统文化的慈孝文化、根亲文化、礼仪文化得到大力传承和弘扬,文化自信越来越坚定。中华父母节把中华优秀传统文化与社会主义核心价值观有机结合,以血脉亲情为纽带,凝聚起全民族的信心与力量。

新郑黄帝故里文化研究会相关负责人告诉记者,设立中华父母节,就是让天下所有的子女懂得感恩父母、孝敬父母。在六月初六这天,关怀父母、问候父母、感恩父母,让家庭充满亲情,让社会和谐稳定。

## 女子骑车丢失iPad 交警捡到热心送回

本报讯(郑报全媒体记者 汪永森 通讯员 韩黎剑 王顺利)7月3日9时许,郑州交警三支队一大队辅警任亚峰在大学路中原路交叉口执勤时,发现地上有一个较大的黑色塑料袋,打开一看,里面有一部iPad平板电脑和一个黑色的女士手提包。

考虑到物品较为贵重,失主发现物品丢失一定很着急,任亚峰立即开始查找相关线索,经过一番努力,最终通过平板电脑上的社交软件联系到失主孔女士。

得知丢失的物品被交警捡到保管,孔女士顿时如释重负。原来,她一早骑电动车带着孩子出来办事,路上只顾着孩子安全,没留意袋子从车上掉了下去,发现物品丢失心中很是懊恼。孔女士领回失物后,拿着失而复得的平板电脑,连连向交警道谢。

## 为特殊儿童举办集体生日会

本报讯(记者 郑磊 通讯员 李四信)昨日,惠济区迎宾路上一家土菜馆饭店迎来了18名特殊儿童,他们是惠济区厚德康复教育中心的孩子们,来此参加属于他们的特殊集体生日会。

该场集体生日会由惠济区残疾人联合会、郑州财经学院艺术设计学院主办,其目的是为了关爱孤独症、智力障碍等特殊儿童度过一个不一样的快乐暑假。

为了这场集体生日会,该土菜馆的店主霍卫霞专门安排四个包间,为孩子们准备了丰盛的美食,还定制了一个特大的生日蛋糕。中午时分,店主将爱心单位捐赠的玩具和学习用品分发给孩子们,随后《祝你生日快乐》歌声响起,志愿者们点燃生日蜡烛,为孩子们切蛋糕。

据了解,该土菜馆由来自禹州的罗胜利、霍卫霞夫妇经营,夫妇俩经常参加爱心公益活动。为了感谢饭店老板的善举和大爱,惠济区厚德康复教育中心向店主赠送了一面锦旗:“善行惠济 大爱帮残”。

## 真情助残暖心 送上锦旗致谢

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 王亚楠)“谢谢你们对俺一家的关心,这面锦旗请收下。”日前,残疾人王志森的爱人将一面印有“真情扶残办实事,细致入微暖民心”的锦旗,交到中原区残联工作人员手中,感谢中原区政务服务中心、残联和街道办事处、伊河路社区对残疾人家庭的关心和帮扶。

王志森,今年60岁,因车祸造成左侧肢体瘫痪,仅右半边身体可轻微移动。中原区林山寨街道办事处伊河路社区“小原帮办”工作人员薛玲在了解情况后,主动提供相应援助,联合林山寨办事处及中原区残联为他进行上门申请评残,并帮助其办理了残疾证,享受相应助残政策。“感谢政府的好政策、感谢社区和街道的照顾和帮助,让我们生活越来越好。”王志森的爱人感激地说。

伊河路社区党委书记王亚楠表示,将按照我助残政策送关爱,为辖区残疾人提供力所能及的关怀。今后将一如既往地开展好服务工作,落实好残疾人各项政策,积极为残疾人办实事,通过多种形式切实给困难残疾人家庭提供多方位的帮助,让他们有更多的获得感和幸福感。

## 快乐成长 安心一“夏”

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 郝红花)假期来临,“神兽”出笼,不少双职工家长都为“带娃”问题犯了难。为切实解决职工的“急难愁盼”,7月4日,二七区总工会联合青益社开展为期一个月的双职工子女“七彩假期”暑期托管班。

上午9时,孩子们在社工老师的带领下,写作业、做手工、唱儿歌。二七区总工会相关负责人介绍,本期“七彩假期”暑期托管班除了提供托管服务、辅导孩子们自主完成暑假作业之外,还将开展儿童生存训练营、交通安全教育、财商教育、乐高拼搭、绘本阅读、红色教育等一系列丰富多彩的主题活动。除此之外,工会还邀请郑州市第二人民医院、口腔医院为孩子们提供眼科检查和口腔检查,为孩子们的健康保驾护航。

“家长最看重的是孩子们的安全,我们在这方面也着重下了功夫。”工作人员介绍,二七区总工会严把“安全关”。严格挑选配餐公司,严格把控食材质量,在保证用餐安全的前提下丰富菜品,让孩子们吃得开心、吃得放心;认真落实防疫政策,每个班级增设防疫物资,每天对教室和教具定时消毒;每个班级增设一名志愿者,为孩子们普及安全知识,真正做到从各个方面全力保护孩子们的安全。

丰富多彩的暑期课程受到萌娃和家长们的一致追捧。四年级的男生航航说,以往假期里爸爸妈妈上班后一个人在家写作业感到孤单,但是自从参加了托管活动后觉得假期不再漫长:“在托管班里有老师答疑解惑,还能和小朋友们一起学习一起玩,学得有效率,玩得也尽兴!”

“寓教于乐,学习不止。希望每一个孩子都能度过一个健康快乐的暑假!”青益社负责人表示,经过前几期的暑期托管服务,机构服务水平在摸索中不断完善:“我们将整合各种公益资源,根据孩子们的特点和需求优化主题活动的内容和形式,为孩子们设计富有个性化的活动,希望孩子们度过一个有意义更有收获的假期,也让家长安心。”



为丰富辖区孩子们的假期生活,昨日,管城区紫荆山南路街道办事处西堡社区党群服务中心开展社区儿童夏令营系列活动。本报记者 刘玉娟 摄

## 百余场暑期公益文化活动等你来

本报讯(记者 成燕 通讯员 张幸格)如何充分发挥图书馆的社会教育职能,给广大读者提供更加丰富的阅读体验?记者昨日从郑州图书馆获悉,暑假期间,该馆在做好疫情防控常态化工作基础上,将举办近130场形式多样的“图乐”暑期系列公益文化活动。

本次系列公益活动将持续到8月底,主要包括:“喜迎二十大”少年儿童书画作品展、“天中讲坛”公益讲座、“与图书对话——典籍里的中国文化”、启源故事

会、手工坊、科技课堂、动漫电影展播、手中的非遗、悦读一夏系列活动、AR体验、趣味棋类等。

据悉,通过举办系列全民阅读推广活动,旨在满足读者看图书、听讲座、观展览、来学习的多样化需求。按照公共场所疫情防控常态化开放要求,读者到馆需通过郑州图书馆微信公众号在线预约或现场扫码预约,核验健康码,72小时内核酸检测阴性证明,测量体温、全程佩戴口罩。

## 庆七一 展风采 亮赛比 创五星 全市第二届“十佳”村(社区)党组织书记风采

## 追逐「桃源梦」 建成幸福美桃源

访新郑市辛店镇北靳楼村党总支书记高金亭



高金亭和村里的乡亲们在一起(资料图片)

黄帝故里,具茨山下,一个昔日被称为“背脊兒”的地方,如今华丽变身美桃源,成为全国文明村,而这个村的“领头羊”,便是新郑市辛店镇北靳楼村党总支书记高金亭。高金亭今年59岁,担任村支部书记已26年,为了让全村人过上“桃源”般幸福生活,他扎根百姓间,一步步干到现在。最终,追梦圆梦,梦想成真。

### 迁村并点 老村庄变成新桃源

1996年冬,高金亭临危受命,从镇农办回村担任支部书记。

回村之初,居住分散、土地分散、产业单一是影响全村发展的三大难题。如何破局?他提出了“经营村庄、经营土地、经营产业”的发展思路。

2001年,高金亭带着乡亲们开始“迁村并点”,建设桃源新村。当时,让村民“扒旧建新”,又没有任何补偿,可以说是痴人说梦。村里开会,组里宣讲,一连7天连轴转,嘴皮儿磨破了、嗓子说哑了、眼都睁不开了,终于,发展思路和村庄规划得到了大家的认可。

15年来,持之以恒,统规自建,有966户建起了别墅式小楼,3600多名村民搬进了美丽的“桃源新村”。

### 发展产业 贫瘠地变身聚宝盆

没有产业做支撑的村庄,一切都是空中楼阁。发展是硬道理,集体是根儿,企业是身儿,村民是枝儿,缺一不可。

2015年开始,坚持土地“户基数长期不变”,打破“村、组、户”管理模式,改为“村、户”两级管理,对全村土地进行整合,为产业提供发展空间;根据“三产融合,四业驱动”思路,确定了“种植、加工、商业、旅游”等重点产业;按照“二产强

村,一三富民”发展目标,规划了“三园一场一景区”项目。他和村主任一起成立养殖公司,党员雷建民、白子红领办食品厂……

“两委”班子和半数以上党员都带头发展项目,带动156名村民就业致富。在外“能人”也纷纷回村创业,建立“双绑”机制,绑定“果之恋”等4家龙头企业,吸引860户村民入股合作社,“人人想发展、人人能发展、人人都发展”的局面逐步形成,共同富裕之路日益清晰。2021年全村人均收入26820元,集体收入310万元。

### 普惠共享 庄稼汉变身幸福人

幸福是干出来的,干出来的幸福最有滋味。

2019年春,高金亭带领全村进行集体产权制度改革,成立村股份经济合作社,村民变成了股东,每年分红162万元;320名70岁以上老人免费午餐、265名小学生午餐补助,逐步实现“粮、菜、油、盐、水”等生活物资供应,让村民共享集体发展成果;开展丰富多彩的文化活动,寓教于乐,“少知礼、中能力、老讲理”的风气深入人心。幸福、和谐、文明成为桃源新村的主旋律。

“梦想成真,需要党的领导,需要团结一心,需要真抓实干!展望未来,更要听党话、跟党走,创五星、加干劲,建成幸福美桃源!”高金亭坚定不移地说。

本报记者 李娜 通讯员 孔琳



崔永建(左中)听取群众意见建议(资料图片)

过去的杨庄村在全区有“五最”——信访最多、发展最慢、产业最少、环境最差、风气最赖。面对这种情况,崔永建毅然放弃了外面的红火生意,决心回村,将“五最”旧杨庄建成了今日的“五星”新家园。

### 将心比心换来百分评价

2014年,郑州市惠济区迎宾路街道杨庄村党委书记崔永建重新启动了停滞四年的拆迁工作,为了能让全村顺利拆迁,他一家家走访,逐一做通26家百姓的工作,让拆迁工作顺利推进了下去。

事后,群众看他的眼光变了,对“两委”的评价也变了,“永建这人中!”“这班人能干事!”群众的认可就是对工作最大的支持,两小时分完1650套安置房,5个月老旧小区通上天然气,万科物业首次进驻安置区,英才医院、师院附小、实验幼儿园先后建成……崔永建和班子成员干成了以前想都不敢想的大事,年终评议,他和党委班子的满意度均为100%。

村庄由乱到治,民心由散到聚,将心比心,换来百姓的100分评价,干部吃亏,工作就能往前推。

### 5万元变成1500万元

住进新小区,群众心里美得很,可新鲜劲儿一过,村民没了笑脸,每月的水电气暖等生活支出需要一两千,但是村委账上仅有5万元。

对此,崔永建整夜睡不着,群众不富,集体没钱,怎么办?穷则思变,变则通达。通过对10多个城中村商业模式考察,他改变以往村民各自为战的出租模式,改为村集体统一管理,将3.5万平方米的商业店铺,精准定位为英才美食城,公开招标,选择信誉好、实力强的公司运营,集体商业一下就活了。他又把全村1020套出租房统一登记,纳入全市房屋租赁系统,实现资源整合提升。利用闲置土

地,引进滨河市集,带动村民就业230人。现在,杨庄村每年集体经济收入1500多万元,村民房租加分红就有四五万元。

集体经济活了,村民腰包鼓了,从5万元变成1500万元,干部有劲头、群众就有奔头。

### 从28人管理到5500人共同参与

环境好了、腰包鼓了,怎样才能提升村民的安全感、幸福感?想啥来啥,郑州市推行网格化基层治理,他眼前一亮决定用好这个政策。

杨庄村是全市第一个将网格化治理平台投入使用的试点村,他们划分两个三级网格,13个微片区,有28个网格员。过去,大事小事这28人都得管。现在,人、情、地、事、物、组织全部纳入数据平台,实时关联“郑政钉”“郑好办”,实现手机端“一键上报”“一键派发”,辖区5500名群众线上线下联动,人人都是网格员。平台上线以来,解决问题200多起,真正把群众的身边事办得更好、更实。

建立小网格,发挥大效能,从28人管理到5500人共同参与,中!千群同参与,基层治理就没问题。

在大是大非前敢于亮剑,在歪风邪气前敢于斗争,在村民需要时团结一心,在为民服务时辛苦付出,他始终以“宽大为怀、敢闯敢干、一心为民、无悔今生”作为自己的座右铭,让杨庄村群众共享现代化发展成果,群众越来越富、生活越来越美,努力打造回迁安置村的惠济样本。

本报记者 李娜 通讯员 孔琳

## 「五最」城中村「破局者」

访郑州市惠济区迎宾路街道杨庄村党委书记崔永建